

УДК 330.322(Тат)

Р.М. НУРИМУХАМЕТОВ,
кандидат экономических наук, старший преподаватель

Казанский государственный финансово-экономический институт

ИНВЕСТИЦИОННЫЕ РЕСУРСЫ ХОЗЯЙСТВУЮЩИХ СУБЪЕКТОВ РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН

Эффективность инвестиционной деятельности зависит от развития внутренних инвестиционных источников, среди которых особое место занимают инвестиционные возможности предприятий и система кредитования производства. В статье рассмотрены особенности привлечения внутренних инвестиционных ресурсов в Республике Татарстан.

Реализация инвестиционного процесса связана с поиском решений в области определения возможных источников финансирования инвестиций, способов их мобилизации, повышения эффективности использования. Состав и структура финансовых активов, привлекаемых для осуществления вложений, во многом определяются господствующими формами собственности и уровнем оптимальности механизма хозяйствования в трансформирующейся экономике.

В основе развития инвестиционных процессов в регионе находится инвестиционный потенциал расположенных на данной территории хозяйствующих субъектов. Под категорией «региональный инвестиционный потенциал», по мнению Р. Коуза, в частности, понимается «совокупная возможность отраслевых непостоянных ресурсов, позволяющих увеличивать капиталовооруженность труда и способность хозяйствующих субъектов, оперирующих запасами этих ресурсов, обеспечивать во времени устойчивый экономический доход» [1].

На территории Республики Татарстан расположен ряд предприятий общероссийского уровня. Следует отметить, что в республике функционируют предприятия, входящие в число 500 крупнейших компаний России, ежегодный рейтинг которых составляется по показателям совокупных продаж, прибыли и активов.

Так, ОАО «Татнефть» занимает в этом рейтинге по данным за 2006 г. 13 место по капиталу,

размер которого составляет 231703 млн руб. (прирост по сравнению с предыдущим годом составил 17%), 17 место по чистой прибыли (в 2006 г. – 29773 млн руб.), 16 – по операционной прибыли (39173 млн руб.) и 19 место по активам, объем которых составил 319424 млн руб. (прирост по сравнению с предыдущим годом – 13%) [2, с. 26]. Такие предприятия, как ОАО «КамАЗ» (38 место в рейтинге Финанс 500), ЗАО «ТАИФ НК» (56 место), ОАО «Нижнекамскнефтехим» (58 место), ОАО «Татэнерго» (84 место), ОАО «Казаньоргсинтез» (219 место), «АК БАРС Банк» (301 место), ГК «Транстехсервис» (370 место) имеют довольно хорошие инвестиционные возможности в общероссийском масштабе (см. табл.).

Конечно же, эти предприятия обладают значительными внутренними инвестиционными источниками. Они являются бюджетообразующими в республике и за счет их средств реализуются многие проекты социально-экономического развития.

В целом, за 1998-2006 гг. в экономику республики привлечено 637 млрд руб. Дополнительным источником инвестиций являлись средства ФЦП «Социально-экономическое развитие Республики Татарстан до 2006 года». За период 2001-2006 гг. за счет федерального бюджета по Программе получены средства в объеме 75,3 млрд руб. Средства Программы были направлены на реализацию 88 инвестиционных проектов, направленных на развитие экономи-

Таблица

Основные инвестиционные показатели крупнейших предприятий Республики Татарстан, вошедших в рейтинг Финанс 500 в 2006 г. (млн руб.)

Компания	Выручка	Операционная прибыль	Чистая прибыль	Активы	Собственный капитал
Татнефть	232324	39173	29773	319424	231703
Камаз	76558	7759	1407	81516	50520
ТАИФ НК	55465	3942	1954	23605	1440
Нижнекамскнефтехим	53889	3498	2779	45546	22493
Татэнерго	34377	1239	128	25920	20554
Казаньоргсинтез	15384	3304	2511	31291	13175
АК БАРС Банк	10758		1610	101759	23338
Транстехсервис	8680		554	3310	1596

ки и социальной сферы республики. В 2007 г. промышленными предприятиями Татарстана реализуется около 120 инвестиционных проектов.

Другим направлением инвестиционной деятельности является развитие процессов кредитования предприятий различных отраслей экономики. Остановимся подробнее на тенденциях привлечения кредитных ресурсов в сельском хозяйстве Республики Татарстан. По сведениям Министерства сельского хозяйства и продовольствия Татарстана, в республике все больше владельцев частных подворий заявляют о своем желании получить целевые льготные кредиты на наращивание продукции сельского хозяйства. Банками и другими кредитными организациями от этой категории заемщиков принято к рассмотрению 4262 заявки (по состоянию на 14 июля 2006 г.).

В РТ всего четыре банка, которые подключились к кредитованию малых форм хозяйствования на селе. Кроме них, в выдаче льготных займов крестьянским (фермерским) хозяйствам и владельцам личных подсобных хозяйств существует еще Союз сельских кредитных потребительских кооперативов РТ «Агрокредитсоюз». Однако к середине июля Агрокредитсоюзом выдано владельцам частных подворий лишь 133 займа на общую сумму 8,7 млн руб.

Тем не менее, в Ассоциации фермеров и крестьянских подворий Татарстана считают, что союз со временем сможет играть более замет-

ную роль. Дело в том, что пока в республике действует лишь 25 сельскохозяйственных кредитных потребительских кооперативов, объединенных в Агрокредитсоюз, а нужно, чтобы они появились в каждом из сорока трех районов республики. По словам председателя Ассоциации фермеров и крестьянских подворий Татарстана К. Байтемирова, в целях развития сельской кредитной кооперации в республике предстоит создать в рамках национального проекта «Развитие АПК» 33 сельскохозяйственных кредитных потребительских кооператива.

Судя по данным аграрного ведомства республики [3], наибольшую активность в кредитовании сельчан демонстрирует «АК БАРС» Банк. В рамках реализации мероприятий национального проекта в аграрной сфере владельцам личных подсобных хозяйств им предоставлен 1001 кредит на общую сумму 118,1 млн руб. Акционерным инвестиционным коммерческим банком «Татфондбанк» выдано этой категории заемщиков 619 кредитов на 78,3 млн руб., отделением «Банк Татарстан» Сбербанка РФ – 633 кредита на 77,4 млн руб., Татарстанским региональным филиалом ОАО «Россельхозбанк» – 322 кредита на 39,8 млн руб.

Таким образом, владельцам крестьянских подворий выдано в общей сложности 2708 кредитов и займов на сумму 322,3 млн руб. Что касается кредитования крестьянских (фермерских) хозяйств, также относящихся к малым формам

хозяйствования в АПК, то на середину 2006 г. от фермеров принято 476 заявок на получение льготных кредитных ресурсов. На эту же дату выдано 222 кредита и займа на общую сумму 263 млн руб. В том числе «АК БАРС Банком» предоставлен 41 кредит на 138,3 млн руб., «Татфондбанком» – 95 кредитов на 65,5 млн руб., «Банком Татарстан» Сбербанка РФ – 44 кредита на 41,9 млн руб., Татарстанским региональным филиалом «Россельхозбанка» – 4 кредиты на 5,5 млн руб., филиалами «Россельхозбанка» – 3 кредита на 5 млн руб., Союзом сельских кредитных потребительских кооперативов «Агрокредитсоюз» – 35 займов на 6,8 млн руб.

В Татарстане личные подсобные хозяйства вносят огромный вклад в наращивание производства сельскохозяйственной продукции. По сведениям Минсельхозпрода РТ, в прошлом году ими произведено 1281 тыс. тонн картофеля, что составляет 86% от всего объема клуб-

ней, произведенного в республике, 182 тыс. тонн овощей (75%), 135,3 тыс. тонн скота и птицы на убой (40%), 582,3 тыс. тонн молока (39%) и другой сельхозпродукции на общую сумму 31,5 млрд руб.

Из вышеизложенного следует, что кредитование предприятий сельскохозяйственного производства в республике развивается, используя многообразные формы, что позволяет привлекать необходимые инвестиционные ресурсы в экономику региона.

Список литературы

1. Коуз Р. Фирма, право и рынок. – М.: Дело ЛТД, 1993.
2. Терентьев И. Спецпроект Финанс 500 // Финанс. – 2007. – № 36.
3. Республика Татарстан: банки активно кредитуют малый агробизнес. – ИА «Альянс Медиа», по материалам TatCenter, 24-07-2006.

В редакцию материал поступил 19.05.08.